

增强职业教育国际化教学资源适应性的原则、困境与突破路径研究

张蕊

天津机电职业技术学院, 天津 300350

DOI: 10.61369/SDME.2025080044

摘要：增强职业教育国际化教学资源适应性是构建人类命运共同体的应有之举，也是维持职业教育国际合作可持续发展的内生需求。本文以共同利益为研究视角，从教育观、学习、知识三个维度展开分析并构建价值原则。鉴于当前尚存的标准规制不足、配置性机制欠优、知识认证滞后等问题，未来提升职业教育国际化教学资源适应性的实践路径还需从资源共享、生产工具、对话规则、分工协作等方面进一步聚合共同体的共同行动。

关键词：职业教育国际化；教学资源；适应性

Research on the Principles, Dilemmas and Breakthrough Paths for Enhancing the Adaptability of Internationalized Teaching Resources in Vocational Education

Zhang Rui

Tianjin Vocational Institute of Mechanical and Electrical Technology, Tianjin 300350

Abstract：Enhancing the adaptability of international teaching resources in vocational education is an inherent requirement for building a community with a shared future for mankind and an endogenous need to maintain the sustainable development of international cooperation in vocational education. From the perspective of common interests, this paper conducts an analysis from three dimensions: educational concept, learning and knowledge, and constructs value principles. In view of the current existing problems such as insufficient standard regulations, suboptimal configuration mechanisms and lagging knowledge certification, the future practical paths to improve the adaptability of international teaching resources in vocational education need to further aggregate the joint actions of the community from aspects such as resource sharing, production tools, dialogue rules and division of labor and cooperation.

Keywords：vocational education internationalization; teaching resources; adaptability

一、共同利益下增强职业教育国际化教学资源适应性的价值原则

（一）人本关怀：增强职业教育国际化教学资源适应性的伦理原则

职业教育国际化教学资源建设有必要超越工具理性。首届世界职业技术教育发展大会发布的《天津倡议》指出，“注重培养可持续、可迁移的发展能力，促进人的全面可持续发展”^①。职业教育不仅关系到技能获取，还应体现人本关怀。职业属性与实践理性长期占据职业教育价值观的主导地位，以内化于行动者的工具理性取向，影响着国际化教学资源开发行为。优势是教学资源所传递的专业性技能知识以及功利性学习过程，有助于提升职业生涯初期适应性；劣势是工具理性的教学资源难以完全承载对自然和社会更深入且系统的理性认知，影响个体生涯发展长期适应能

力。职业教育国际化教学资源建设，只有瞄向“成人”及其可持续属性时才能形成最为持久的适应力。

（二）学习建构：增强职业教育国际化教学资源适应性的行动原则

职业教育国际化教学资源建设应同时关注个体学习行为及环境保障。在个体学习行为层面，学习不再仅是学会知识掌握技能的过程，而是身心整体参与学习行为的过程，特别是个性化的自主行为能力与相互依存的人际关系两个方面最能反映出教育的社会化功能。作为学习内容的国际化教学资源也应在学习各环节中集体蕴涵着个体与社会之间的平衡，为个体学习行为创造环境与条件。国际化教学资源的时空属性及其内涵交叉关系表明，重构功利与人文并重、学历与培训并举、模块与系统结合、线上与线下混合、吸收与本地融合等的多样化复杂学习格局，并形成相互影响、相互补充的推进机制，是增强职业教育国际化教学资源适

基金项目：本文系2023年度天津市鲁班工坊研究与推广中心课题《鲁班工坊教学资源开发国别适应性研究》（项目编号：TJLBYT-2023204，主持人：薛利晨）的阶段性研究成果。

应性的重要行动原则。

（三）知识交融：增强职业教育国际化教学资源适应性的境遇原则

职业教育国际化教学资源建设需考虑文化多样性问题。任何一种文化的高质量传递和深化几乎都离不开教育，教育的双重文化属性决定了教育与文化的相互依存关系^[2]。而知识就是承载这种关系的关键存在。第二届世界职业技术教育发展大会发布的《天津共识》还指出，“技能是连接全人类的共通语言”^[3]。职业教育国际化办学特征决定了文化、知识、技能将以教学资源为关键中介进行传递，进而外来的知识体系与当地本土知识融合，并形成新的知识秩序，也就是知识认证。知识认证利于形成国际化教学资源的知识多样性库，在深化职业教育国际化发展的同时，也惠及共同体的个体自由流动从而逐渐扩大共同利益的实质内涵与外延。

二、共同利益下影响职业教育国际化教学资源适应性的现实困境

（一）标准不足：影响职业教育国际化教学资源适应性的内容困境

职业教育国际化教学资源认知理性与实践理性间的标准规制不足，“理智”与“行动”仍需持续协调。职业教育国际化教学资源的核心要素源自我国职业教育在长期改革发展实践中积累的宝贵经验，其初始样貌是以实践理性为主导。实践理性包含科学理性和价值理性，前者是对实践对象的科学认知以及对实践手段与方法的选择，后者是对实践合法合理性的价值考量。职业教育国际化教学资源是根据真实职业场景以解构关键职业技能进而形成的工程化教学元素，直接对接实际职业岗位需求^[4-6]。且这一过程的实现是基于对需求侧的充分认知，体现了教学资源开发的价值理性。但实践理性还要求职业教育国际化教学资源主动调整与积极适应。当前职业教育国际化教学资源建设共同体的预期性、周期性的再次开发行动标准化规制还需明确，也应与更大范围的需求侧建立沟通。

（二）机制欠优：影响职业教育国际化教学资源适应性的配置困境

职业教育国际化教学资源服务学习的配置性机制有待优化。当前，职业教育国际化教学资源的空间格局还不能完全满足多样化的学习需要，如远程与本地、整体与部分等的灵活选择，信息化、数字化、平台化的教学资源整体尚未成型。分布在不同国家的职业教育国际化实体，各自都有其单独的教学资源总成，或者是依托某个平台或者是基于本地的形式。教学资源尚未完全实现信息化网络链通，使得各地间资源相对分散。同时，教学资源平台的信息化发展也随之滞后，无论是资源的平台数字化呈现，还是资源的数字化重组上。教学资源的有效利用是基于因人而异和因地制宜的现实需要，在文化多样性环境中有必要配置、重组教学资源。总的来说，当下的教学资源利用形式还未达到数字式的模块化。

（三）认证迟缓：影响职业教育国际化教学资源适应性的秩序困境

职业教育国际化教学资源的知识认证尚未跟上建设步伐，还需适应多元文化共存下的知识融合。尊重国别差异即是尊重文化多样性，进而也是承认职业教育国际化建设共同体开发教学资源的知识多样性。当前共同体内的知识融合正在随着职业教育国际化实体的持续运营而不断深入，不仅体现于理性落实建设之初的共同体对话实质，如教学资源的知识体系建构同时考虑了我国职业教育供给与合作方本土需求；还体现于共同体师资队伍更多责任投入下的知识再生产，尤其是在文化适应与产业对接等环境因素作用下本土知识与国际化教学资源在育人实践中的嵌套与结合^[7]。然而，职业教育国际化教学资源的知识融合是一个从无序到有序不断适应的过程，还需进一步完善。

三、共同利益下回应职业教育国际化教学资源适应性提升需要的实践路径

（一）原则统领：回应职业教育国际化教学资源适应性提升需要的资源共享

共享系统用以回应共同体成员在提升教学资源适应性的过程中如何共享活动产生的能量和资源等问题。共享系统为支撑终身学习下受教育者对知识的持续性需求，不仅需要共同体以有限理性的观念合理化构建整体知识秩序，而且知识秩序的维系还需协调其他子系统的活动过程。这其中，最为关键的是以共同利益为价值导向统领共同体成员的集体行动，形成团结共谋、平等互助的协同效应。协同于提升教学资源适应性的共同目标，更要协同于共同体活动中的资源共享。共享系统中职业教育国际化教学资源共享的实现需依靠共同体的集体默契，以及可加以约束的行为规范，也就是标准化。

（二）资源集成：回应职业教育国际化教学资源适应性提升需要的生产工具

服务终身学习的行为过程需要借助教学资源库的工具性调节作用，逐渐生成新的知识秩序，并生产出符合教学资源适应性提升的结果。从本质意义上讲，这个结果的产生主要表现为知识再生产，包括课程知识内容的二次开发、专业知识结构的数字化重构、国际化育人实体的知识结构评估与认证等。相应地，知识再生产后的知识秩序生成也是回应终身学习的目标要求。但囿于现实运行环境的物理距离与文化差异，为发挥教学资源库可承载多元化知识融合并最终体现为教学资源多样性生态库的汇集及整合作用，资源集成是必要的。在生产系统中，依托于教学资源库的知识生产过程，一方面要体现知识适应需求的过程，另一方面还要反映知识组合适应个体学会学习的过程^[8]。

（三）社会契约：回应职业教育国际化教学资源适应性提升需要的对话规则

规则用于为共同体提升适应性活动提供能够满足终身学习需要的规范性保障。教育场域中共同利益的规范性保障是一种教育性的社会契约。对话系统中，这种契约的形成源自教学资源建设

共同体成员希望促进终身学习的共同愿景，却也同时受外部支持的影响。所以提升职业教育国际化教学资源适应性活动中的社会契约又可从内部契约和外部契约来审视。对话系统的运转意味着需构建教学资源库的平台内部运行规则，以及与外部各类有益知识相互融合并形成新知识秩序的机制。内部契约体现为建立原则统领下资源共享的行为规范，外部契约则是接收各类知识评估及不同框架下的知识认证。其中更为关键的是建立共同体成员间的对话机制，促使对话主体间达成默契并共同承担责任。

（四）治理生态：回应职业教育国际化教学资源适应性提升需要的分工协作

在原则统领以及契约规范下，协作系统为落实知识秩序生成以提高教学资源适应性的协同行动。共同体成员中，教师是知识再生产的主要推动者以及新知识秩序的直接缔造者，对知识的筛选、深化、重组等有较为直接的话语权，同时也是各种契约建立的主体及其规范的关键客体；教育主管部门负有监督管理的责任，对适应性提升活动内部进行指导及约束，并也持续协调、统筹外部的各种资源和能量；合作企业是教学资源服务的短期功利客体，有直接的话语权来决定教学资源的适应程度，但也是以需求侧视角构建新知识秩序的重要参与者^[9-10]。各核心利益相关者的共同责任构成了职业教育国际化教学资源适应性提升活动的治理主体，并最终演化为有共同目标和共同原则的协同治理新生态。

其中的关键活动就是知识认证，体现了国际化育人实体自身及其与其他主体间的相互协作。因此，尽早建立起职业教育国际化教学资源的认证框架，不仅可获得更为实在的身份认同，也可以认证的方式融合更多知识进而逐渐赋能知识秩序。

参考文献

- [1] 蒋春洋,孙默.我国高等职业教育国际化高质量发展路径探析——“一带一路”倡议下典型案例的模糊集定性比较分析[J].高校教育管理,2024,18(06):111-124.
- [2] 王欣.“一带一路”倡议下职业教育国际化发展路径探究[J].国际公关,2024,(21):188-190.
- [3] 李玲.中国式职业教育现代化视域下服装专业群国际化教学创新——基于“One Day Project”教学实践[J].浙江纺织服装职业技术学院学报,2025,24(02):93-97+102.
- [4] 刘鑑.数字技术赋能职业教育在地国际化：价值内涵、现实挑战、实践进路[J].职业教育,2024,23(30):22-25.
- [5] 程华薇,李敏.“双高计划”建设背景下高职院校“中文+职业技能”教育模式探究——以四川文化产业职业学院为例[J].四川省干部函授学院学报,2024,(03):74-79.
- [6] 惠青,陈松,李雨欣,等.自由贸易港建设背景下海南高等职业教育国际化发展标准和路径研究[J].教育观察,2024,13(25):68-71+83.
- [7] 圣志存,洪伟鸣.高职院校生物制药技术专业国际化人才培养的困境和对策[J].卫生职业教育,2024,42(17):4-7.DOI:10.20037/j.issn.1671-1246.2024.17.02.
- [8] 张红,黄官祝,孙晓燕.新形势下职业教育国际化发展路径探究[J].国际人才交流,2024,(07):28-29.
- [9] 王鹤楠,梁宇.东南亚“中文+”教育项目发展动态与前瞻[J].国际汉语教学研究,2024,(03):10-18.
- [10] 赵岩,何思雨.民族地区职业教育国际交流与合作的实践样态与优化路径[J].职业教育研究,2024,(07):23-28.